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Sachstandsbericht: 
 
Auf der Grundlage des Brandschutz- und Hilfeleistungsgesetzes ist die Stadt Wei-
ßenfels verpflichtet, für das Gemeindegebiet eine Risikoanalyse zu erstellen und hie-
rauf aufbauend eine Brandschutzbedarfsplanung vorzunehmen. Mit SR-Beschluss 
289-28/2016 hat der Stadtrat der Stadt Weißenfels in seiner Sitzung am 06.12.2016 
zuletzt die Risikoanalyse bestätigt bzw. die Brandschutzbedarfsplanung beschlos-
sen. Teil der Bedarfsplanung ist dabei auch eine Fahrzeugkonzeption verbunden mit 
einer Zeitplanung für Ersatzbeschaffungen. 
 
Mit dieser Sitzungsvorlage soll eine Änderung der Brandschutzbedarfsplanung / 
Fahrzeugkonzeption erfolgen. Konkret betrifft dies die Planung für das Einsatzfahr-
zeug Drehleiter der Ortsfeuerwehr Weißenfels. 
 
Entsprechend der Fahrzeugkonzeption ist die Ersatzbeschaffung für die Drehleiter im 
Jahr 2025 vorgesehen. Mit diesem Stadtratsbeschluss soll die Ersatzbeschaffung auf 
das Jahr 2021 vorgezogen werden. 
 
Hintergrund ist einerseits, dass das Land Sachsen-Anhalt den Gemeinden für das 
Jahr 2021 eine Förderung von 270 T€ für die Beschaffung von entsprechenden 
Fahrzeugen in Aussicht gestellt hat. Angesichts der voraussichtlichen Gesamtkosten 
von 600 T€ und der eingeschränkten finanziellen Leistungsfähigkeit der Stadt soll 
diese Förderung natürlich beantragt werden. 
 
Andererseits besteht für die Drehleiter auch ein Bedarf, die vorgesehene Ersatzbe-
schaffung vorzuziehen. Die jetzige Drehleiter ist seit über 22 Jahren im Einsatz. Zum 
Zeitpunkt der Ersatzbeschaffung 2021 würde das Alter dann schon bei 25 Jahren 
liegen. Die Betriebsstunden des jetzigen Fahrzeuges liegen aktuell schon bei über 
1.700 Betriebsstunden, was einen hohen Einsatzwert darstellt. Viele Teile am Fahr-
zeug und Leiteraufbau sind verschlissen. Die Ersatzteilbeschaffung für das Fahrzeug 
gestaltet sich immer schwieriger und die Ausfallzeit der Drehleiter verlängert sich 
hierdurch  mitunter auf mehrere Wochen. Der Leiterpark musste bereits zweimal ge-
richtet werden in den vergangenen Jahren. Die Belastung für den Rettungskorb so-
wie die Rettungshöhe sind eingeschränkt. Der Hauptrechner, der Unterbaurechner 
und der Korbrechner sind nicht auf aktuellem technischen Standard und störanfällig. 
 
Der Beschluss des Stadtrates, dass o.g. Fördermittelprogramm in Anspruch zu neh-
men und bei der Fahrzeugbeschaffung der Drehleiter die höchste Priorität einzuräu-
men, erfolgte bereits am 30.08.2018 (SR-Beschluss 469-45/2018) 
 
Insgesamt wird aus diesen dargelegten Gründen vorgeschlagen, die Brandschutzbe-
darfsplanung dahingehend zu ändern, dass die Ersatzbeschaffung Drehleiter im Jahr 
2021 erfolgen soll. 

 
  
 
      
Trauer 
Fachbereichsleiter 
Bürgerdienste 
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Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtrat der Stadt Weißenfels beschließt eine Änderung der Brandschutzbedarf-
splanung (Fahrzeugkonzeption) dahingehend, dass das Anschaffungsjahr für eine 
Ersatzbeschaffung Drehleiter auf das Jahr 2021 neu festgelegt wird. Konkret wird als 
Ersatzbeschaffung eine Drehleiter vom Typ DLAK 23/12 angestrebt. 
  
 
     
Risch  
Oberbürgermeister 
 
Anlagen: 
       
 
 
 


	FLD_VONAME
	Zuständig
	Typ
	Datum
	Ostatus
	Nummer
	Beratungsfolge
	Kontrollkästchen1
	OLE_LINK4
	OLE_LINK3
	OLE_LINK2
	FAuswirkung
	Sachverhalt
	Beschlußvorschlag
	Anlage

